

## Писатель-патриот из Перехвали

(Материал для проведения читательской конференции по повести В. Ряховского «Евпатий Коловрат»)

**Ведущий:** Нам с раннего детства известно много имен писателей самого разного жанра: классики, детективов, фантастики, фэнтези. Но порой мы не знаем о талантливых писателях нашего края, чьи произведения описывают реальные события былого времени, происходившие вблизи мест, где проживали наши предки, где живем сегодня мы.

Сегодня я хочу познакомить вас с писателем-земляком Василием Дмитриевичем Ряховским, имя которого вошло в советскую литературу.

Василий Дмитриевич родился 21 октября 1897 года в селе Перехваль Данковского района. Автор так писал о своей родине: «Родина моя - степной уголок Рязанской губернии... Отец мой - крестьянин, выбившийся в писари, отчего и я с раннего детства прирос к знаменитому оружию человеческой мысли - перу».

В 1913 году Ряховский сначала окончил церковно-приходскую школу, а затем - высшее начальное училище в г. Данкове; в 1917 году - Александровскую учительскую семинарию в Рязани. Работал сельским учителем, школьным инспектором в Данкове, проживал некоторое время на улице Пушкина. Сейчас на этом доме установлена мемориальная доска.

За 28 лет работы в литературе В.Д. Ряховским написано немало. Его произведения дают нам богатейший материал для познания нашего края.

На долю Ряховского выпало счастье быть учеником М. Горького, испытать его чуткую заботу.

Лучшие произведения В.Д. Ряховского до сих пор привлекают внимание читателей, обогащают наши знания о нелегком, но неустанном движении человека к счастью, добываемому борьбой и трудом, о чем вы можете прочитать из книг, представленных на выставке.

На сегодняшнем мероприятии мы с вами поговорим об исторической повести Ряховского «Евпатий Коловрат», в которой автор показал борьбу наших предков против татарского нашествия.

Личность Евпатия Коловрата привлекает внимание не только писателей. В кинокартине «Легенда о Коловрате» также отражен подвиг воина. Предлагаю вам посмотреть короткий отрывок.

Написание автором данного произведения приходится на послевоенные годы. Будучи военным корреспондентом газет Черноморского флота, Василий Дмитриевич много пишет о мужестве и героизме советских солдат и офицеров. Он сам имеет награду за оборону Севастополя. Возвратившись с фронта, Василий Дмитриевич создает повесть «Евпатий Коловрат», главный герой которой - бесстрашный воин, патриот своей Родины.

Предлагаю перейти к обсуждению произведения.

**Как, по вашему мнению, главная тема повести связана с Великой Отечественной войной?**

**Мнение учеников.** Во все периоды истории нашей страны, начиная с древней Руси, русскому народу был присущ высокий патриотизм. Поэтому не удивительно, что наши прадеды, самоотверженно жертвуя собой, подарили нам праздник Победы, который в этом году отметит свое 75-летие. Нет на земле народа, который бы не помнил и не гордился славным прошлым и своими героями. Эта связь соединяет нас с нашими предками, нашей историей.

**Обратили ли вы внимание на названия городов: Елец, Дубок, Рязань?**

До 13 века Данков назывался - Дубок. Не раз он подвергался нашествию татар. А иногда к полному разрушению и запустению. Но всякий раз он восставал из пепла. Теперь давайте поговорим о традициях того времени.

**Как воспитывали княжича Федора, какие качества стремился развить в нем Ополоница?**

**Ответы учеников**

Мы ранее говорили о воспитании юношей. **Как же воспитывались девушки?**

**Ответы учеников**

**Как вы думаете, можно ли в эпиграф повести вынести слова одного из слепцов-каликов «Лучше быть посеченным на бранном поле, чем скованным ходить по опустошенной и поруганной родной земле».**

**Мнение учеников** Русские князья и их дружины, простые люди и даже разбойники – все бесстрашно встали на защиту родной Рязани, чтобы или победить врага, или умереть.

**Какие моменты повести говорят нам о патриотизме, безграничной преданности Родине и о самопожертвовании русских князей?**

**Варианты ответов учеников**

**Почему Ополоница не принял предложение Федора не участвовать в бою?**

**Мнение учеников:** потому что не пристало воину за печкой сидеть, когда на родную землю идут враги

***В чем сила Руси, по мнению княжича Ингваря? Ответы учеников. Почему же Русь одолевают враги?***

***Ответы:*** Из-за князей, кто не всегда соблюдает единство, а все это от гордыни, которая и делает нас слабее.

***Как вы охарактеризуете героя Истому? Положительный или отрицательный?***

***Мнение учеников***

***Кого автор описывает как сокола, которого затравили вороны? Что сказал Олег хану на его хвастливые речи?***

***Мнение учеников:*** Русская земля встанет, и тогда не сдобровать твоим ордам! И здесь мы видим негаснущую веру в свой народ и его победу.

***Что, по- вашему, являлось нравственными скрепами для русских людей того времени?***

***Мнение учеников:*** Безграничная любовь к родной земле и христианская вера.

***Почему татары говорили, что мертвая Рязань встала и их побила?***

***Мнение учеников:*** Враги сожгли и разорили Рязань, уничтожили все население и были в полной уверенности, что уже больше некому вступить за родную землю.

***Как вы думаете, почему хан Батый отдал тело Евпатия русским воинами и как можно расценить волю хана о похоронах Коловрата с почестями, по русскому обряду?***

***Мнение учеников:*** Это говорит об уважении к врагу, восхищении его храбростью и мужеством.

***Почему князь Ингварь, возвращаясь из Чернигова, видя разоренные и сожженные города и села, трупы убитых воинов и мирных жителей, не отправился мстить врагу, и оправдываете ли вы его решение?***

Мстить врагу теперь – значит неизбежно умереть в неравной борьбе. Князь Ингварь не боялся смерти, но его потрясла мысль о том, что никогда не встанут рязанские города, на месте селений вырастут бурьян и жгучая крапива, и возделанные нивы вновь порастут частым ельником. Семь дней княжич не выходил из горницы, делая выбор. И за эти дни княжич превратился в князя.

***Каково ваше мнение о данном произведении? Ваши ожидания от автора-земляка оправдались? Какие герои вам понравились и почему? А какой образ героя, наоборот, вас оттолкнул?***

***Мнение учеников:*** Подвиг Евпатия Коловрата ставят в пример потомкам. До тех пор, пока живут на земле люди, подобные ему, будет жить наш народ.

Использованная литература:

Курков А. Ряховский Василий Дмитриевич (1897-1951) // Липецкий энциклопедический словарь.- Липецк, 1994.-С.389-390.

Голова-Шабанова Е. Ряховский Василий Дмитриевич //Липецкая энциклопедия: Т.3.- Липецк, 201.- С.191-193.

Писатели Липецкого края: Краткий указатель литературы. –Липецк,1963.-С.46-48.

Ряховский Василий Дмитриевич: К 115-летию со дня рождения // События и даты Липецкого края на 2012 год.- Липецк, 2011.-С.147-148.

Ряховский Василий Дмитриевич (1897-1951) // Славные имена земли Липецкой.- Липецк,2007.-С.79.

Малюков И. «Родина моя – село Перехваль»: К 100-летию писателя-земляка В.Д.Ряховского // Заветы Ильича.-1997.-14 окт.

Составитель: Таранникова Х.Е., зав.сектором обслуживания юношества